

# 为城市发展注入金融力量

## ——齐商银行25年砥砺前行之路

她,从金融基因赓续千年的齐国大地上走来;她,浸润着“变革、创新、开放、务实、包容”的齐文化成长;她,勇立时代潮头,敢为人先,激情奋进,成为中国金融版图上的一支重要力量。

她,齐商银行。今年8月28日将迎来25岁生日。回首激情岁月,砥砺前行的她,以奋进的身影,为城市发展赋能;展望未来,风华正茂的她,正以崭新的姿态,助力这方水土奔向共同富裕。

### 激情岁月书写金融史诗

25年的激情岁月,书写灿烂的金融史诗。

1997年8月28日,齐商银行诞生于淄博,一颗金融的种子带着城市的期望播撒。几度更名,几度提升,峥嵘岁月里,一路开荒拓野,披荆斩棘,一家城商行与老工业城市淄博开启了向新向好之路。

有人说,一部淄博的发展历史,某种程度上也是一部金融发展史。从资源枯竭型城市的产业结构调整,到老工业城市的转型升级,从环境立市,到工业强市,从实施城市化战略,到聚力建设现代化组团式大城市,伴随着淄博波澜壮阔的发展历程,齐商银行以金融赋能与这座城市和谐共生,支持着地方经济社会发展。

重点工程、项目建设、疫情防控、乡村振兴……齐商银行紧随时代大潮,立足区域需求,勇于探索,善于改进,不断贡献金融力量,在赋能城市发展中阔步前行。

截至2022年8月末,全行资产总额2060亿元,是成立之初的53倍;各项存款余额1600亿元,是成立时的56倍;各项贷款余额1260亿元,是成立时的68倍。25年累计上缴税收65亿元,数字一路飘红,质效逐年提高。沉甸甸的数字里记录着齐商银行由小到大、从弱变强的成长轨迹,也承载着齐银人的光荣与梦想。

筚路蓝缕启山林,栉风沐雨砥砺前行。今天的齐商银行分支机构遍布齐鲁、延伸三秦,3000名齐银人,怀揣千年齐商的信仰,在时代前沿探索不止,枝繁叶茂的金融大树正沐浴着新时代的阳光,向上生长。

### 砥砺前行刻画多彩画卷

25年砥砺前行,刻画一部多彩的画卷。

城商行的天职就是“服务地方经济、服务中小企业、服务城乡居民”。从田间地头、民居社区,到中小微企业,齐商银行立足“三服务”的市场定位,坚持主责主业,跑出数字化转型加速度,“普惠金融、三农金融、绿色金融、场景金融、产业金融、供应链金融”“六大工程”奏出金融市场最强和弦,齐银服务不断提升,齐银效率掷地有声,齐银品牌熠熠生辉。

山东美氟科技股份有限公司是一家致力于氟塑料新产品研发、生产和销售“专精特新”企业,产品出口30多个国家和地区。去年5月初,齐商银行根据企业需求,为其发放了1500万元的“技改贷”,帮助企业缓解了资金困难,推进了企业技术改造进程。而且,根据政策的贴息要求,这笔资金三年可以为企业节省利息160多万元。“技改贷”确实降低了企业的融资成本,把政策红利转化成了实实在在



山东美氟科技股份有限公司董事长刘波(左)向齐商银行工作人员介绍产品。



齐商银行工作人员(右)考察淄博鑫旭电源科技有限公司。

的企业红利。

“我们的订单到10月份了。”8月22日,山东美氟科技股份有限公司董事长刘波兴奋地告诉记者,他用这笔钱买了智能化设备,对原来的生产线进行了技术改造,“原先只能做基础的氟塑料,现在可以做多种深加工的产品了,相当于延伸了产业链,提高了企业的竞争力,利润也实现了翻番。”

原来,去年4月30日,《淄博市高水平技术改造市级财政支持政策》通知下发,齐商银行作为该项业务主办行,快速行动,利用“五一”假期,加班加点,仅用5天时间就完成了产品的研发、测试工作,推出齐银“技改贷”专项产品。

“技改贷”既为企业解决了技改遇到的资金难题,更催生了企业对技改的内生动力。为了更好地更快地将政策红利传导至技改企业,齐商银行深入开展企业走访、精准对接企业需求、精准推送优惠政策,为客户定制了“一户一策”专业金融服务方案,有效助力了技改项目快速落地,极大地推动传统产业实现弯道超车,新兴产业实现换道超车,以“齐银速度”有力支持着全市工业企业转型升级。

淄博鑫旭电源科技有限公司一直致力于管式铅酸蓄电池的绿色生产装备的研发和生产,是山东省瞪羚企业,也是“技改贷”的受益者。8月17日,齐商银

行根据企业对生产设备提升改造的需求,为其提供了500万元的资金;山东天音生物科技有限公司则利用1000万元齐银“技改贷”,新上了年产5000吨万寿菊制粒、提纯技改项目,产值提升了20%。

这样的事例还有很多,银企之间的这场“双向奔赴”,源源不断的金融活水,支持着淄博中小微企业的产业升级。齐商银行公司金融部宋博说,截至目前,齐商银行累计支持技改项目230个,发放技改项目贷款29.48亿元,居省内首位,有效拉动全市技改项目总投资额超301.5亿元。

今年初,淄博市开展支持小微企业发展“春风行动”,财银担三方联动,提供信用贷款产品“春风齐鑫贷”,着力破解小微企业融资难题。齐商银行快速响应、全员行动、迅速落地,仅40多天的时间,“春风齐鑫贷”业务累计投放金额突破5亿元。金融“春风”吹拂着小微企业,快速成长。齐商银行今年计划专项投放20亿元“春风齐鑫贷”,预计惠及小微企业超3000户,为企业利息减负可达5000万元,带动企业增收80亿元,增加就业岗位近万个。

绿色发展呼唤绿色金融,绿色金融助推产业升级和经济发展。2021年以来,齐商银行针对不同类型企业量身定制各色绿色信贷产品,先后推出“齐银碳达贷”“碳配额质押贷”等,绿色

金融“百花齐放”,澎湃绿色动力,描绘城市绿色发展新未来。

三农金融创新不断,场景金融服务越来越丰富,产业金融提质又扩容,供应链金融不断做强,齐商银行逐渐成为淄博金融业主力军。

从服务地方发展,到勇担社会责任,齐商银行心怀“国之大者”,以党建统领全局,提高政治站位,增强服务实体经济的责任感、使命感,以“大情怀”承载“大担当”,从金融赋能乡村振兴,到支持“专精特新”,从奋力抗击疫情,到纾困小微企业,齐银力量厚积薄发、源源不断。

有数字为证:2020年疫情发生后,不到一个月的时间精准投放小微信贷资金超过10亿元,位列全市金融机构第一位;针对创业、再就业人员推出“创业担保贷款”,年均万余户小微企业、个体工商户提供2亿余元的贴息贷款资金。

发展实绩更有“温度”,惠民答卷更有“厚度”。齐商银行坚守主责主业,勇于担当,勤于执行,持续走在前、开新局,在砥砺前行中阔步前行。

### 改革创新追逐齐银梦想

25年持续创新,奏响一首奋进的乐章。

唯改革者进,唯创新者强。“改革创新”是齐商银行这些年从小到大,从弱到强的法宝之一。特别是近年来,齐商银行提出了“二次创业、再攀高峰”的新目标,以“刀刃向内”“壮士断腕”的决心和勇气,以思路“破冰”引领行动“突围”,加快了改革创新步伐。

从建立山东省首家独立持牌的小微信贷专营机构,到迈出标准化小微信贷技术向全国输出的第一步;从发放淄博市首笔数字农业贷款、首笔知识产权质押贷款,到探索供应链金融业务模式解决小微企业融资难、融资贵的问题;从推出在线供应链平台,到研发全线上化农贷产品“e齐惠农贷”,都是山东省内第一,为中小银行闯出了一条科技赋能金融的新路径……从金融产品到服务模式,以变制变,齐商银行一直处于先行先试、大胆创新的路上。

在深化组织改革、机制改革、人力资源改革方面,齐商银行也走出了坚实的步伐。

人才是实现高质量发展的“第一资源”。齐商银行以持续改革赋能发展,以人为本澎湃内生新动能,建成千名人才组成的“三级人才库”,让人才充分奔流涌动,仅2021年一年累计招聘引进各层次专业人才432人,补充了“新鲜血液”。启动“上下交流机制”,完善“公开选聘机制”“内退转岗机制”和“人才库”动态调整机制,全行人力资源管理机制逐步健全成熟,组织架构持续优化,职级体系更为科学,激励机制精准有效,为员工施展才

能的广阔舞台搭建起来,激活了干部员工队伍的一池春水,增强了大家的向心力、凝聚力,一支作风过硬的“齐银铁军”逐渐炼成。

在营造良好企业文化的基础上,“五有愿景”出炉,有内涵、有梦想、有特色、有温度、有定力。仰望星空,不忘脚踏实地。齐商银行秉持改革理念,勇于创新,敢于胜利,持续攻坚克难,在主动作为中勇敢追逐梦想。

线上化产品研发不断提速,齐商银行小企业金融中心总经理晔源说,近2年年均数字金融产品立项10个以上,新研发的线上房抵项目、供应链核心企业平台对接、商票质押线上化项目、线上保兑仓项目等,实现将传统业务线上化转型,可实现与合作机构的批量化、低成本作业,在线完成申请、质押、监管、放款等操作,预计2022年内可实现超过40亿元的信贷投放,为客户提供高效触达式金融服务。

多元化网络渠道不断拓展。2021年,手机银行6.0版正式上线运行,网络渠道用户突破99万户,活跃率和交易额持续增长,网络交易替代率居省内城商行前列。

金融生态场景化建设不断丰富。积极融入社会场景,通过网络技术实现居民就医、教育、生活缴费等无现金自助服务。打造“齐商聚财”平台,为商户接单业务及后续开展数据化营销提供了有力支撑。改进银企直联平台,推出“银记通”等产品和服务。深度聚焦客户需求,坚持助力居民消费升级,针对不同客群推出差异化消费信贷定制产品“金领贷”“银领贷”“白领贷”“e齐贷”“党员先锋贷”等。充分利用大数据、云计算等技术,切实强化科技支撑,将数据视为战略性资产,加快建设大数据中台,提升数据挖掘、管理及应用水平,开展消费者行为分析,为客户提供个性化便捷消费金融服务。如今,齐商银行整合消费者、商户、金融服务等多方资源开发,聚焦本地生活、贯穿居民吃穿住行的金融生态圈“齐商联盟”,正处于试运行阶段,不久将面世。

赓续创新基因,在蝶变中前行。

齐商银行党委书记、董事长李大鹏说,随着“大零售战略、强总行战略、金融科技战略”三大战略深入实施、多维并进,继续坚持“特色办行、人才立行、科技强行、合规治行、服务兴行、文化领行”六大理念,加力推进“专业化、精细化、轻型化、平台化、数字化”五化转型,在道路方向上保持定力,在做大做强上持续用力,在改革创新上精准发力,谱写新时代现代金融的精彩篇章,为推进全市经济社会高质量发展贡献金融力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 于魁 通讯员 牟夏 袁航